

清华大学 2018 年十大新闻揭晓

2019年1月，由清华大学党委宣传部（新闻中心）主办的“清华大学2018年十大新闻评选”活动结束。经网友投票和专家评审议，10条新闻入选“清华大学2018年十大新闻”：

1. 清华大学国家科技奖获奖总数和一等奖获奖数创历史新高
2. 清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院成立
3. 清华大学第25次教育工作讨论会成功举行，“三位一体”教育理念形成共识
4. 清华大学全球战略取得新的重要进展
5. 清华田径队夺得首都高校田径运动会“九连冠”，清华女篮再夺CUBA（中

国大学生篮球联赛）全国总冠军，获世界大学生三对三篮球联赛总决赛冠军

6. 清华大学航空发动机研究院、人工智能研究院、大数据研究中心揭牌成立，服务创新驱动发展战略
7. 清华大学教师在第四届全国高校青年教师教学竞赛中获佳绩
8. 清华大学召开党建工作会议，开展“基层党组织建设提升年”活动和校内巡察工作，深化全面从严治党
9. 清华简入藏清华10周年，清华获立12项国家社科基金重大项目
10. 清华学子包揽2018年三大国际大学生超算竞赛ASC、ISC和SC总冠军
(新闻中心)

清华 2018 年度国家科学技术奖获奖创历史新高

2019年1月8日，2018年度国家科学技术奖励大会在京举行。清华校友、雷达与信号处理技术专家刘永坦院士获得“2018年度国家最高科学技术奖”，我校共有24项优秀科技成果获得2018年度国家科学技术奖励。其中，国家自然科学奖5项，国家技术发明奖3项，国家科学技术进步奖16项。清华大学作为第一单位或第一完成人所在单位获国家科学技术奖15项，获奖数量居全国高校首位，其中一等奖4项，包括国家自然科学奖一等奖1项，国家科学技术进步奖一等奖3项（含创新团队1项）。获奖总数和一等奖获奖数均创历史新高。

4个一等奖项目中，既有清华理科复

建后第一个由基础学科研究团队牵头完成的国家自然科学一等奖项目；也有源于医工交叉，以及面向国家战略需求、与行业龙头企业持续联合攻关的国家科学技术进步奖一等奖项目；还有扎根中国大地，以“源于工程、服务工程、引领工程”为己任的创新团队。这些集中体现了清华近年来不断加强学科建设、持续提升创新能力、服务国家战略和社会经济发展所取得的显著成效。

物理系薛其坤院士等完成的“量子反常霍尔效应的实验发现”项目获国家自然科学奖一等奖。航院李路明教授等完成的“脑起搏器关键技术、系统与临床应用”